

Ю.Н. Кузьмин¹**ГЕДИК, СЫН ЭВОДА: ФАНАГОРИЙСКИЙ ПОСОЛ, УМЕРШИЙ В РИМЕ**

В докладе рассматривается вопрос о времени прибытия в Рим Гедика, сына Эвода, «посла фанагорийцев с Боспора», который был похоронен в колумбарии «Винья Кодини III» в одной нише с переводчиком с сарматского языка боспорцем Аспургом, сыном Биомаса (*CIL VI 2 5207 = IG XIV 1636 = IGR 261 = IGUR II 567*: Ἦδύκος Εὐόδου πρεσβευτῆς Φαναγορειτῶν τῶν κατὰ Βοῶς πόρον· *vas.* Ἄσπυργος · Βιομάσου · υἱὸς · ἑρμηνεὺς · Σαρματῶν · Βωσπορανός). Несмотря на то, что строительство колумбария относится к концу правления Августа и принципату Тиберия (ок. 10–37 гг. н.э.), приводятся аргументы в пользу того, что Гедик посетил Рим ранее, между 63 и ок. 50 гг. до н.э., когда Фанагория была независимым полисом. К тому же в 10-х гг. I в. до н.э. Фанагория была переименована в Агрипсию и официально называлась так в последующие столетия. Миссия Гедика могла быть связана с обретением фанагорийцами свободы при поддержке римлян в 63 г. до н.э. после гибели Митридата VI или угрозой со стороны его сына Фарнака II, захватившего город примерно десятилетие спустя. То, что в посольство, которое, видимо, следует рассматривать в контексте фанагорийско-римских отношений, входил переводчик с сарматского языка представляется маловероятным, т.к. дипломатические контакты с сарматами приобрели для Рима актуальность позднее, при Августе (*RGDA 31.2*). Аспург, сын Биомаса, мог прибыть в Рим в составе какой-то другой боспорской миссии или даже жить в нем. Двух боспорцев, Гедика и Аспурга, возможно, похоронили (или перезахоронили) вместе в колумбарии как земляков, но умерли они очевидно в разное время. Важно и то, что их эпитафии, помещенные на одной табличке, были выполнены разными резчиками.

¹ Самарский филиал Московского городского педагогического университета.